

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию
Бурдиной Елены Владимировны на тему:
«Правовая природа, организация и деятельность органов судейского сообщества в
судебной системе России», представленной на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности
12.00.11 – Судебная деятельность,
прокурорская деятельность,
правозащитная и правоохранительная деятельность

Тема диссертационного исследования Е.В. Бурдиной представляется актуальной. Проблемы организации и деятельности органов судейского сообщества находятся во внимании представителей юридической науки о судебной власти, однако многие из данных проблем не нашли окончательного разрешения.

Актуальность темы, избранной Е.В. Бурдиной, повышается в современных условиях продолжающейся судебной реформы в связи с усилением требований со стороны общества и государства к судьям, к обеспечению их независимости и профессионализма, что во многом зависит от органов судейского сообщества. Складывающиеся новые организационно-правовые формы судейского самоуправления, реализация органами судейского сообщества государственно-властных полномочий требуют осмысления происходящих процессов и выработки концептуальных основ их организации и деятельности в контексте единства судебной системы и статуса судей. Пробелы в организации и деятельности органов судейского сообщества как представительных органов судей и как субъектов судейского самоуправления стали предметом диссертационного исследования Е.В. Бурдиной.

Диссертация представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, научная новизна которой заключается в том, что она является первым диссертационным исследованием, в котором впервые обоснована публично-правовая природа, система принципов организации и деятельности органов судейского сообщества, структурно-функциональные свойства организационно-правовых форм органов судейского самоуправления, раскрывающие их цели и правовое положение в качестве элементов судебной системы.

Диссертантом предложен авторский подход к периодизации правовых форм органов судейского сообщества и выделению моделей обеспечения правосудия. В силу использования историко-правового метода в работе сделан вывод о накопленном Россией опыте, который обусловил формирование уникальной, не известной другим странам модели органов судейского сообщества, наделенных исключительными государственно-властными полномочиями в организационно-административной сфере судебной власти.

Исследование автором процессов развития органов судейского сообщества как субъектов самоуправления позволило диссертанту выявить закономерности и признаки судейского самоуправления и его организационных форм, определить их функциональные аспекты, формы их взаимодействия с органами законодательной, исполнительной и судебной власти, Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации и его органами и учреждениями. Всесторонность и полнота исследования обеспечили многоаспектность выводов, достоверность научных положений и их научную новизну.

Проведенное исследование опирается на многочисленные труды российских и зарубежных ученых и практиков, которые отражают существующие взгляды на проблемы правовой природы судебных объединений, закономерностей создания органов судебного сообщества, их признаков и форм. Кроме того, в работе были широко использованы международно-правовые акты, касающиеся независимости судей, а также документы неправительственных международных организаций, содержащие рекомендации относительно создания и функционирования независимых судебных советов. Опора на солидную теоретико-методологическую, нормативную и эмпирическую базу позволили автору добиться высокой результативности и репрезентативности результатов исследования.

Результаты исследования Е. В. Бурдиной имеют теоретическую и практическую значимость. Сформулированные в диссертации выводы и предложения имеют важное значение для развития юридической науки о судебной власти и ее основной функции – судебной деятельности.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они используются и могут быть использованы в дальнейшем в процессе правотворчества, в правоприменительной практике, в организации судебной деятельности.

Вопросы, рассматриваемые соискателем, в полной мере соответствуют научной специальности 12.00.11 – судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Е. В. Бурдина проявила себя как состоявшийся ученый, способный решать сложные научно-теоретические и прикладные задачи, глубоко и всесторонне, используя методику научного анализа, исследовать теоретический и эмпирический материал, делать оригинальные и самостоятельные выводы.

Основные выводы проведенного исследования достаточно полно отражены в в 75 опубликованных научных работах, в том числе в 29 научных статьях в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, и в 5 монографиях.

Результаты исследования докладывались на научных конференциях. Диссертационная работа обсуждалась на совместных заседаниях кафедры организации судебной и правоохранительной деятельности и отдела проблем организации судебной и правоохранительной деятельности, на заседаниях Ученого совета Российского государственного университета правосудия.

Ряд предложений автора были использованы в нормотворческой деятельности Высшей квалификационной коллегии судей Российской Федерации при подготовке Федерального закона от 8 июня 2015 г. № 144-ФЗ «О внесении изменений в статью 11 Федерального закона "Об органах судебного сообщества в Российской Федерации"», изменений и дополнений в Положение о порядке работы квалификационных коллегий судей, утвержденное Высшей квалификационной коллегией Российской Федерации от 27 марта 2007 года, а также при подготовке проекта Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О судебной практике применения законодательства, регулирующего вопросы дисциплинарной ответственности судей».

В работе по исследованию проблем организации и деятельности органов судебного сообщества автором использовался опыт ее практической деятельности в качестве члена квалификационной коллегии судей Республики Мордовия (2002-2004); члена Научно-консультативного совета при Верховном Суде Республики Мордовия (с 2009 г. по настоящее время); в качестве ответственного редактора (2009-2014), члена редакционного совета (с 2014 г. по настоящее время) журнала «Правосудие в

